
REFERAT fra møte i                                                                                                                     
Fagråd for utstillinger og arrangementer ved NTNU Vitenskapsmuseet                                                                                     
16. mai 2018 
Sted: IDUNN Kl 09.30 – 11. 30  
 
Til stede: Reidar Andersen, Torkild Bakken, Øylov Cyvin, Solbjørg Pedersen, Bernt 
Rundberget, Arnfinn Rokne, Martin Kulhawczuk, Tove Eivindsen og Randi Wenche Haugen 
(referent)  
Forfall: Morten Sylvester 
 
SAKLISTE:  

SAK 16/18 Godkjenning referat fra møte 19.04.2018 

VEDTAK: Referatet er godkjent 

 

SAK 17/18 Forslag om vandreutstilling «Energi Wenden» i München 

Presentasjon fra studietur til «Energi Wenden» ved Solbjørg, Øylov, Martin og Randi. 

Solbjørg Pedersen og Øylov Cyvin i Fagrådet reiste til München 4.-5. april for å se og vurdere 
utstillingen Energi Wenden for Vitenskapsmuseet. Martin og Randi besøkte samme utstilling 
27. april.  

Bakgrunn                                                                                                                                             
Vandreutstillingen «Energi Wenden er en utstilling om det grønne skiftet innen 
energisektoren. Utstillingen viser 10 tema med ulike energikilder og forbruk og adferd i 
samfunn og hos publikum. Publikum kan bruke hullkort i stasjoner hvor de må besvare 
spørsmål og veivalg innen energi og miljø. Temaet er både relevant, interessant, og veldig 
aktuelt for skoler og det allmenne publikum. 

Viktige momenter fra drøftingen: 

Solbjørg og Øylov viste bilder fra alle deler av utstillingen. Mål på seksjoner, vekt og størrelse 
ble vurdert med tanke på flytting og montering i museets lokaler. Det blir helt klart en del 
utfordringer på dette området, og det er stor risiko å være første mottaker av en 
vandreutstilling som ikke er testet med tanke på praktiske utfordringer.  

Tekstene er mange og ganske lange på tysk og engelsk. Oversetterarbeidet vurderes som 
stort, og det må i tillegg skaffes mye informasjon om norske forhold for å tilpasse og gjøre 
det relevant og interessant for et norsk publikum. Selv med disse tilpasningene vurderer 
Solbjørg (ansvarlig for skoleprogrammet ved museet) utstillingens form som ikke godt egnet 
for norske skoleklasser og museets hovedmålgruppe som er «den interesserte 12-åringen». 
Hvis det skal fungere, må vi ta store grep og lage mye pedagogisk materiell som bygger bro 
fra utstillingen til elevene. Tyske skoler og lærere fungerer helt forskjellig fra norske. Øylov 



og Solbjørg konkluderer med at «Dette er ikke en utstilling vi fikk lyst til å ta imot». Den 
vurderes som svært kunnskapstung, lite interaktiv og mangler inspirasjon og appell. 

Martin Kulhawczuk, fysiker og formidlingsleder ved Vitensenteret i Trondheim, var også 
kritisk til hvordan utstillingen vil fungerer for målgruppa skoleelever og 12-åringen. 
Utstillingen er veldig skolebok i formen, du kan finne alt dette på nettet, den går ikke i 
dybden på noe, men har mye statistikk. Designet ser ut til å ha styrt mye av formidlingen. 
Lite interaktivt for barn og unge som kunne gi dem muligheten til å teste ut konsekvenser av 
valg de gjør og la dem få prøve og lære fra hva som skjer. Han er i tillegg usikker på om mye 
av det utstillingen viser gjenspeiler norsk virkelighet. Temaet treffer veldig bra, men 
innholdet er for tynt.. «Vi ønsker at unge skal bli inspirert – det blir du ikke her» er hans 
konklusjon. Martin og Randi viste til erfaringene og samtalene med de unge publikummerne 
de møtte i utstillingen i München. 

Martin forteller også at Vitensenteret lager egen energiutstilling som åpner i 2019. Arnfinn 
Rokne spør om kost/nytte ved Energi Wenden kontra å lage noe selv ved Vitenskapsmuseet? 

Tove minnet om målgruppa vår og viste til LSU, og mente at konsekvensen er at denne 
utstillingen ikke passer på Vitenskapsmuseet. Hun ser ikke publikumspotensial i Energi 
Wenden. 

Reidar redegjorde for forarbeidet og kontakten han har hatt med leder av NTNU Energi 
Johan Hustad, som en mulige samarbeidspartner.  Reidar ønsker at vi venter med å 
konkludere til Hustad har fått muligheten til å reise og se utstillingen. Det kan bli konklusjon 
medio juni. Reidar varsler også ledelsen i München. 

VEDTAK: Fagrådet anbefaler ikke å ta inn Energi Wenden som vandreutstilling. Konklusjon avventes 
til medio juni 2018, etter at Reidar har vært i kontakt med Johan Hustad. 
 

SAK 18/18 Orientering om Kulisteinen på Smøla – regional tilstedeværelse 

Kommunikasjonsleder Tove Eivindsen viste PP-presentasjon og orienterte om mulig nytt 
prosjekt «Kulisteinen som kjendis». På bakgrunn av museets fagfelt innen arkeologi/kultur 
og Natur ønsker Tove å legge fram et forslag om at museet løfter fram noen av sine unike 
signatur-gjenstander med «Gode historier». 

Kulisteinen er en slik gjenstand. Den var første dokument registrert på Unescos 
verdensarvliste i Norge. Tove har hatt møter med folk på Smøla og melder at enten på 
museet løfte fram dette første beviset på kristendommens feste i Norge, ellers ønsker 
regionene selv å ta hånd om det unike funnet.  

Tove ønsker oppgradering av rommet med Kulisteinen, bedre formidling, nye tekster på 
både norsk og engelsk samt markedsføring med nytt fokus på betydningen av denne steinen. 

Direktøren mener dette passer godt inn i strategisk satsing om å lage Suhmhuset til et                
Middelaldermuseum i Trondheim.  



På kort sikt kan oppretting av feil i nåværende tekst om Kulisteiene gå under vedlikehold, 
men skal det utvikles noe nytt rundt Kulisteien, må dette sees helhetlig, og det må opprettes 
et eget nytt prosjekt på dette i Handlingsplanen for 2019. Det foreslås å nedsette en 
arbeidsgruppe med dette som mål så snart som mulig. Aktuelle navn som foreslås: Solbjørg, 
Øylov, Elin, Ellen og Tove.  

Leder av Fagrådet følger opp. 

 

 

SAK 19/18 Eventuelt 

Direktør Reidar Andersen orienterte om følgende saker: 

Ang Tidligere sak 9/18 Namsskogan Familiepark:  

Direktørene ved Vitenskapsmuseet og Vitensenteret signerer intensjonsavtale med 
Namsskogan Familiepark i dag.  

• Det etableres en forpliktende avtale tilsvarende prosjektperioden på 3 år fra 2019. 
• Etter prosjektperioden vil det etableres løpende avtaler med 5 års varighet. 

Det lages en egen avtale for hva Vitenskapsmuseets bidrag skal være sommeren 2018. 

 
Mulig nytt prosjekt Refsnes Laks:  

Bakgrunnen er en henvendelse fra Refsnes Laks til Vitenskapsmuseet om å bli 
samarbeidspartner i en søknad til Fiskeridirektoratet om å få visningslisens til 
oppdrettsanlegget i Åfjorden. De vil bygge visningssenter på 300 m2 i Entrabygget på 
Brattøra. De har proffe partnere på utstillingsformgivning og strategisk konseptutvikling. 

Museet vil få ansvar for drift og formidling med fullt faglig redaktøransvar. Driftsbudsjett 
stipulert til 6,2 M. Dette vil gi rom for å ansette faglig prosjektleder ved INH og guider for 
skoleklasser som får gratis adgang. Leder av INH Torkild Bakken, mener dette er en god 
mulighet for utvikling og styrking av fagmiljøet og forskningsformidling ved museet. 
Pressemelding om prosjektet gikk ut 9. mai 2018. Svar på søknad forventes inne 2018. 

 

Videre framdrift i Suhmhuset som fremtidig Middelaldermuseum i Trondheim:  

Reidar har dialog og fremdrift med Trondheim kommune som partner i utviklingen av et 
Middelaldermuseum i Suhmhuset. Han orienterte også om prosjektet «Historiske 
Trondheim» som er under utvikling. Opprettet en referansegruppe med representanter fra 
både Trh. Kommune og Trøndelag fylket. Tove blir prosjektleder.  
 
 

 



 

 


